

ПРИВЕТСТВИЕ

Феномен вездесущей миграции давно оказывает все более заметное влияние на все регионы мира, в том числе – и европейское пространство. Более того, он изменил и продолжает изменять культурное, политическое и экономическое измерения в большинстве стран. В Германии миграция и бегство от войны стали вызовом для традиционного представления о современном обществе и происходящих в нем трансформационных процессах. Здесь уже наступила постмигрантская реальность.

Миграция теперь касается практически всех. «Она означает нечто большее, чем сам процесс отъезда, нахождения в пути и обретения нового пристанища. Это не только 250 миллионов – по статистике ООН – мигрантов по всему миру. Миграция стала толчком для общественных дебатов, научных дискурсов и сдвигов в политическом спектре, привела к разжиганию ненависти в медиа и демонстративному насилию. Она вступает в резонанс с самыми разными конфликтными темами и уровнями: глобализацией, границами, национальными государствами, солидарностью и конкуренцией, справедливостью, образом жизни», – пишет Гюнтер Пининг, автор изданной Фондом Розы Люксембург книги «Власть миграции. Десять бесед о мобильности и капитализме»¹. Для нас эта тема становится одной из центральных в контексте глобальных социальных прав и конца эпохи блоковой конфронтации и «классовой гармонии» в координатах полной занятости и перераспределения богатства.

Идеологи разных направлений выдвигают на первый план вопросы происхождения, цвета кожи, исторических и культурных различий. Что бы они ни говорили, в основе феномена миграции лежит социальный вопрос, а также выбор людей, сталкивающихся с последствиями развития капиталистических рынков и производства, глобального неравенства «богатого» Севера и «бедного» Юга, страдающего от бесконечных вооруженных конфликтов и постколониальной эксплуатации. «Тучные годы»

¹ *Günter Piening*. Die Macht der Migration. Zehn Gespräche zu Mobilität und Kapitalismus. Herausgegeben von Massimo Perinelli. Eine Veröffentlichung der Rosa-Luxemburg-Stiftung. © UNRAST-Verlag, Münster, 2018. 107 s. Полный текст издания см.: <https://www.rosalux.de/publikation/id/38618/die-macht-der-migration-1/>

уходят в прошлое, и левые в ЕС и Германии занимаются поиском политических ответов на миграционные вызовы в интересах всего общества и конкретных людей, поддерживая международные, межрегиональные дебаты и сотрудничество, базовые инициативы и проекты с участием всех заинтересованных людей и их организаций.

Миграционная политика противоречива по своей природе, постоянно приспосабливается к меняющимся условиям, регулирует баланс между ограничительными и разрешительными мерами, обеспечением интересов экономики и государства, с одной стороны, и ценностями солидарности и гуманизма, индивидуальными свободами – с другой. В ее фокусе – социальная среда и доступ к рынку труда и системам социального обеспечения, сочетание мобильности, например образовательной, с социальными лифтами для молодежи и устройством достойной жизни для коренного и пришлого населения Сибири, синтез интеграции с сохранением своеобразия прибывающих.

Мы считаем очень важным поддерживать своими скромными возможностями широкий общественный диалог по этим сложным вопросам, способствовать поиску оптимальных решений в области внешней трудовой и внутренней миграции. В открытости и участии общества – ключ к поиску таких подходов и необходимых компромиссов.

В течение последних 25 лет Российская Федерация остается привлекательной принимающей страной с открытыми границами. В долгосрочной перспективе мы будем иметь дело с климатической и экологической миграцией, которая уже сегодня является одной из составляющих перемещений из Центральной Азии. Приходилось слышать прогнозы о том, что к 2080-м годам глобальное потепление сделает Сибирь привлекательным местом для жизни. Сибирь является уникальным регионом, население которого сформировалось в результате многочисленных переселений и миграций. Здесь проживают представители различных народов, религий и культур. Для проведения нашей конференции мы не случайно выбрали город Омск, поскольку он находится на пересечении различных миграционных потоков.

Дискуссия вокруг миграции объединяет самые разные насущные проблемы сегодняшнего дня с перспективными тенденциями в стране и мире. Пусть международная научно-практическая конференция «Миграционные процессы в Сибири: опыт, перспективы, государственная политика» в Омске станет еще одной площадкой для такого разговора с участием авторитетных специалистов, ученых и представителей гражданского общества.

*Керстин Кайзер,
руководитель Филиала
Фонда Розы Люксембург в России*